

“课程思政”背景下 县域高中生生涯教育课程教学的探索与实践

◎ 查李妹 朱仲山(安徽师范大学附属庐江第三中学,合肥230000)

摘要:2022年,教育部发布《关于进一步加强新时代中小学思政课建设的意见》(教基〔2022〕5号),意见提出构建大思政体系,深入挖掘中小学各学科蕴含的思政资源,将课程思政有机融入各类课程教学,深入实施跨学科综合育人。在课程思政背景下,新时代高中生生涯教育课程教学应当与思政资源有效融合,发挥协同育人功能,安徽省某普通高中探索开展了高中生生涯教育课程教学与县域思政资源的融合,其实践过程可为提升新时代县域高中生生涯教育的实效性提供经验与参考。

关键词:课程思政;生涯教育;课程融合

中图分类号:G44 文献标识码:B 文章编号:1671-2684(2024)25-0064-03

第二部分 加强生涯教育 (二)

《安徽省教育厅关于加强普通高中生发展指导的实施意见》(皖教基〔2021〕14号)提出,学校需要加强对学生理想、心理、学业、生活、生涯规划等方面指导,为学生适应社会生活、接受高等教育和未来职业发展打下坚实基础。对学生进行发展指导的主要途径是开展生涯教育,生涯教育是引领学生建立全面的自我认识,制定合理的生涯发展路线,进而实现个人价值的教育。在生涯教育课程教学中引入思政资源,不但能为生涯教育教学提供丰富的素材资源,而且能够引领高中生将自身发展与国家发展相联系,科学合理规划学业与职业,在为实现中国梦而进行的伟大奋斗中实现人生价值^[1]。

在现实中,由于功利主义与应试观念的影响,部分高中生仅关注“考个好大学”,“找份好工作”,忽视国家发展对个人发展的影响,学生在进行生涯实践和体验时,容易产生生涯困惑,缺乏学习动力,对未来感到迷茫和焦虑,结合思政教育开展新时代生涯教育课程教学,可以唤醒学生生涯意识,引领学生生涯发展。根据国家相关政策及学生生涯辅导需求,充分挖掘县域思政资源,学校开展了一系列生涯教育课程教学的探索与实践活动。

生涯教育认知课程有三个方面内容,一是帮助

学生进行内部探索,合理认识自己,了解自己的兴趣、能力、价值观等;二是帮助学生进行外部探索,了解大学、专业、职业和社会等,引导学生确立自我发展目标,自主规划生涯发展,做自己生命和生活的设计师;三是帮助学生进行生涯管理,关注学生人际适应、情绪管理、时间管理、学业规划等能力的培养。通过这三个方面内容的学习,激发学生的学习动力,增强学习的主动性^[2]。

一、课程思政唤醒学生自我内部探索

生涯教育关注人的内在成长与发展,在这个过程中,人的个体成熟度和社会适应性在不断增长,这种增长取决于个体所处的环境和其接受的教育,个体在进行自我内部探索时,需要在具体情景中认识自我,而思政情景能激发学生的探索欲望与动力^[3]。因此,教师在讲解生涯认知理论知识时,可以通过创设贴近学生生活实际的思政情景,润物细无声,避免空洞说教。例如,教师在教学“我的优势能力探索”时,充分利用本地的思政资源,创设如下教学环节。

【导入新课】

展示大学生回乡创业新闻报道:毕业于西安科技大学的宋某回到庐江县,自己当CEO,集线上和

线下于一体，打通电商“最后一公里”，2016年上半年，网上销售额达1000多万元；25岁的郭某是安徽省庐江县乡村走出的大学生，毕业于安徽农业大学，回到老家后，他办起一家集休闲、观光、旅游度假于一体的农庄，并发展种养业，赚起“生态钱”。
这些我们身边回乡创业的大学生分别有什么样的优势能力？
学生回答略。

师：是的，他们都发挥了自己优势能力，实现个人价值的同时，也为家乡做出了贡献。

【讲授新课】

创设情景，介绍庐江县“凤还巢工程”为吸引全国各地庐江县籍大学生回乡创业就业，庐江县千方百计“筑巢引凤”，出台多项优惠政策，为大学生回乡创业提供服务。大学生创业还可以享受10万元创业担保贷款和30万元初始创业引导资金。请思考：假如你大学毕业后回家乡工作，你会发挥你的哪项优势能力，从事什么职业？
学生讨论回答略。

师：我们都可以发挥自己的优势能力，选择适合自己的工作，实现人生价值，为家乡发展作出贡献。

进一步创设情景：目前，庐江县正在围绕十大景区进行改造升级，致力于为游客带来全新的旅游休闲体验。某旅游公司以下部门需要招聘人才：宣传部门、财务部门、设计部门、安保部门、文艺部门、人事部门、监管职工部门、环境管理部门。（不同部门能力要求略）
假如你现在已经大学毕业，正准备去应聘，请

思考：（1）你觉得你最适合向哪个部门递交求职简历呢？结合自己的平时表现，说说自己适合此项工作的理由。（2）除了这个部门，你还能去哪个部门兼职，为旅游公司贡献更多力量呢？
学生讨论回答略。

师：其实这八个部门对应加德纳多元智能理论里的八项优势能力（人际智能、语言智能、空间智能、音乐智能、运动智能、逻辑智能、内省智能、自然智能），我们每个人都有自己的相对优势能力。

本地的思政资源富有号召力与感染力，能促进学生在思政情景中充分探索自己的兴趣、能力、性

格、价值观等个人特质，激发家国情怀，唤醒生涯规划意识，从而全面深刻地了解自己，发展自己，实现自己的人生价值。

二、课程思政引领外部环境探索

在帮助学生进行外部环境探索时，学生往往只关注个人需求，易受“功利主义”和“短视观念”的影响，事实上，个人的发展离不开国家和社会的发展。因此，需要引导学生正确理解国家与个人的关系。用本县思政资源引领学生进行外部环境探索，更易引起学生共鸣，促进学生将个人的未来与国家和社会的发展相结合，有利于学生形成正确的世界观、人生观和价值观，在选择未来发展方向时做出正确判断，在为国家和社会发展作出贡献的过程中实现人生价值。

例如，在设计“多彩的职业世界”课程时，先展示庐江县一名理发师获评市级道德模范的案例：该理发师主要服务周边的老人和小孩，理发5元，十年不涨价，10年来上门为孤寡老人和行动不便的老人理发一万多人次，还经常参加公益活动，为抗洪抢险官兵、受灾群众理发，义剪时，常常是从早忙到晚，从不叫苦叫累，她说：“我以一技之长能给别人带来快乐，就感到莫大的幸福。”

然后让学生讨论：你怎么看待她的职业价值观？通过此环节帮助学生形成正确的职业观与就业观，最后教师向学生展示七类学职群的价值。

（1）语言与教育、传媒学职群是文化传承与传播的载体。

（2）政史与社会、行政学职群谋求人类社会的稳固发展。

（3）数学与信息、经管学职群推动人类社会的有序运转。

（4）数理与科学、技术学职群是务实致用的专业学科。

（5）人文与美学、设计学职群拥有以人为本的美学情怀。

（6）艺术、体育与休闲学职群是身心舒展的幸福使者。

（7）化生与物质、健康学职群探索生命与自然的奥妙。

教师强调每一种职业都具有它的独特使命和价值，我们应平等对待每一种职业，尊重每一位从业者的劳动成果，三百六十行，行行出状元。教师引导学生在选择职业时，除了考虑工资待遇、工作环境、个人优势等因素，还应考虑其社会使命和价值，树立正确的职业观。

课程思政引领学生进行外部环境探索，教师还可以结合社会主义核心价值观提倡的“爱国”“敬业”“诚信”和“友善”，让学生观看央视网综合频道节目《大国工匠》，引导学生将个人职业理想融入党和国家的事业发展中，发展责任担当和实践创新核心素养。

三、课程思政助力生涯管理

学生在进行生涯管理时，如果只是简单“凭感觉”，以自我为中心，缺乏合作意识和道德观念，在成长道路上就会停滞不前。因此，要引导学生自觉主动地将个人需求与他人需求结合起来，以践行社会主义核心价值观的姿态管理自己的生涯。以人际关系管理为例，教师在设计“当人际冲突来临时”将社会主义核心价值观引入课堂，具体教学环节如下。

【导入新课】

设置课堂现场生成的师生人际冲突情景：上课铃声响起，有学生在写其他学科作业（或者是某个学生在睡觉、吃零食等违反课堂纪律的行为），老师看到后很生气。

师：（教师严厉地批评学生）上生涯教育课写其他学科的作业，你太不尊重生涯课老师了！

学生可能会解释原因，也可能一句话不说。师：（温和地问）请问你现在心情怎么样？你能接受老师刚才那样的批评吗？你希望老师如何指出你的错误？

生：希望老师的态度能够温和一点。

师：人与人之间总会产生冲突，我们该怎样处理这种人际冲突？这节课，我们一起来聊聊这个有意思的话题。（以课堂现场生成的师生冲突事件导入新课，学生感悟更深刻）

【讲授新课】

展示情景材料：据史书记载，庐江县名人周瑜

心胸开阔，曾经与老臣程普不和，因为程普认为自己年龄比周瑜大，资格老，战功高，便倚老卖老，多次欺辱周瑜，周瑜却始终折节容下，从不跟他计较，遇到军政大事，还主动虚心向程普请教，程普后来敬重佩服周瑜，曾对人说：“与周公瑾交往，如同饮美酒，不知不觉就醉了。”两人关系变得十分融洽，在决定东吴政权前途命运的赤壁大战中协力合作，同舟共济，为战胜优势之敌曹操大军作出了各自的贡献。请思考：这个故事对我们应对人际冲突有怎样的启示？

学生回答略。

师：周瑜宽容老臣的欺辱，通过诚实友善的态度，赢得对方敬佩，两人协力合作，最终取得赤壁之战的胜利。希望同学们在应对人际冲突时多一点宽容，多一份智慧，相信你的人缘会更好！生活会更幸福！如果你曾经和班上某位同学发生过冲突，至今还没有和好，请你以宽容、真诚、友善的态度给他写一封“和好信”。

本地思政资源能激发学生学习兴趣，教师在引导学生进行生涯管理时，应充分挖掘当地思政资源的教育性，还可以结合中国优秀传统文化（如：儒家思想提倡的“以和为贵”），帮助学生处理好人际关系，管理好自己的情绪，让学生在理性、平和的环境中健康成长。

综上所述，在日常生涯教育课程教学中，教师应充分挖掘本地思政资源，唤醒学生生涯规划意识，引领学生生涯发展，激发其实现个人价值的动力，全面认识自己，理性规划未来。引导学生将个人发展与国家发展紧密联系，扎实开展生涯教育，真正担负起为党育人，为国育才的使命，为学生终身发展奠基。

参考文献

- [1]罗向菲.基于课程思政本质的生涯教育变革探索[J].科教文汇,2022(11):90-95.
- [2]曹凤莲,朱瑜.高中生生涯辅导实践操作[M].上海:华东师范大学出版社,2017.
- [3]杨雯.校友文化在思政课教学与生涯教育融合中的价值探究[J].中学政治教学参考,2022(13):56-58.